

提摩太前書 2章1-7

新約查經 02/04/2024

經文

我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝，為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事地度日。這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。他願意萬人得救，明白真道。因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌；他舍自己作萬人的贖價，到了時候，這事必證明出來。我為此奉派作傳道的，作使徒，作外邦人的師傅，教導他們相信，學習真道。我說的是真話，並不是謊言。

最重要的事

【2:1】我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝

- 原文有因此--為何？類似的經文在哪里出現過？

【弗6:18】靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此警醒不倦，為眾聖徒祈求.....

打美好的仗首要的事是禱告，穿上屬靈的軍裝以後的第一件事也是禱告。

- 第一重要的事是禱告，初期教會的實踐中有記載嗎？

【徒 6:2-4】十二使徒叫眾門徒來，對他們說：「我們撇下神的道去管理飯食，原是不合宜的。所以弟兄們，當從你們中間選出七個有好名聲、被聖靈充滿、智慧充足的人，我們就派他們管理這事。但我們要專心以祈禱、傳道為事。」管理飯食很重要（需要聖靈充滿、有智慧、有美好見證），但禱告更重要，甚至排在傳道之前。

- 禱告在我們的屬靈生活中最優先嗎？還是其他辦法的輔助或者last resort？

- 懇求、禱告、代求、祝謝，各自的側重點？

- 懇求--需要，對神的絕對依靠
- 禱告--與神的親密相交
- 代求--請願，求神成就祂的工作
- 祝謝--感恩，為神所做的一切

禱告代求的範圍

【2:1-4】我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝，為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事地度日。這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。他願意萬人得救，明白真道。

- 禱告覆蓋的範圍？包括我們的仇敵嗎？

萬人包括所有活著的人，包括逼迫我們的人，但不包括他們背後靈界的仇敵--魔鬼、邪靈。

- 為萬民禱告在我們日常的禱告中是否欠缺？問題可能出在哪里？

以自己為中心的禱告和以神國度為中心的禱告，視角、範圍都大不一樣。

- 為現在的當權者禱告是否有困難？保羅寫這封信時羅馬皇帝是誰？

為當權者禱告是讓我們可以有敬虔度日的環境，不代表支持當權者的作為，當時的羅馬皇帝是迫害基督徒的暴君尼祿。在有投票選擇的時候，應該支持其政策更符合聖經教導的一方（墮胎、同性戀/變性等道德層面）。

- 為什麼要為萬人和當權者禱告？

因為這是神喜悅的，合乎神的心意，祂願意所有的人都得救。

唯一的中保

【2:5-6】因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌；他舍自己作萬人的贖價，到了時候，這事必證明出來。

- 只有一個神，基督耶穌又是神與人之間的中保，有無矛盾？（神是三位一體的神）
- 基督耶穌以神的身份還是以人的身份完成救贖？（降世為人的基督耶穌）
- 作為中保需要代表雙方，為什麼基督耶穌有這樣的資格？還有什麼經文說到耶穌是中保？
基督有完全的神性和完全的人性，所以他可以成為完美的中保。
希伯來書8章6節、9章15節提到耶穌是更美之約（新約）的中保。
- 基督為罪付的贖價是為所有人嗎？神也願萬人得救，那麼所有人都得救嗎？
基督所流的寶血足以支付所有人的贖價，表明了神願意萬人得救的心意。神同時也給人自由意志，只有憑信心接受基督為救主的人可以得救。
- 到了時候，指的是什麼時候？
原文是名詞沒有具體時態，意思是恰當時候顯示出來的證據。目前的譯本是未來將要完全顯明，也有譯本翻譯成完成時，即基督捨命作為贖價已經證明了神的心意（參見加拉太書 4:4-5）。

保羅的職分

【2:7】我為此奉派作傳道的，作使徒，作外邦人的師傅，教導他們相信，學習真道。我說的是真話，並不是謊言。

- 為此奉派--保羅指的什麼？

按神的心意拯救更多的靈魂、拓展神的國度，打美好的仗。

- 保羅描述自己的職分--使徒、傳道、師傅

- 使徒--奉差遣的使命和權柄

- 傳道--宣告神的旨意、福音

- 師傅--言傳身教，改變他人的生命

提摩太前書 2章8-15

新約查經 02/11/2024

經文

我願男人無忿怒，無爭論（或譯：疑惑），舉起聖潔的手，隨處禱告；又願女人廉恥、自守，以正派衣裳為妝飾，不以編髮、黃金、珍珠，和貴價的衣裳為妝飾，只要有善行，這才與自稱是敬神的女人相宜。女人要沉靜學道，一味地順服。我不許女人講道，也不許她轄管男人，只要沉靜。因為先造的是亞當，後造的是夏娃，且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裏。然而，女人若常存信心、愛心，又聖潔自守，就必在生產上得救。

男人的公開禱告

【2:8】我願男人無忿怒，無爭論（或譯：疑惑），舉起聖潔的手，隨處禱告；

- 心裏懷著怨忿會影響我們的禱告嗎？與此相關的經文有什麼？

【太 5:23-24】所以，你在祭壇上獻禮物的時候，若想起弟兄向你懷怨，就把禮物留在壇前，先去同弟兄和好，然後來獻禮物。

- 爭論（疑惑）-- 內心權衡利弊、猶疑不定；我們的禱告有沒有被疑惑攔阻？

【雅 1:6-8】只要憑着信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。這樣的人不要想從主那裏得甚麼。心懷二意的人，在他一切所行的路上都沒有定見。

- 聖潔的手代表什麼？保羅是在強調禱告的姿勢嗎？

【雅 4:8】你們親近神，神就必親近你們。有罪的人哪，要潔淨你們的手！心懷二意的人哪，要清潔你們的心！

女人的合宜妝飾

【2:9-10】又願女人廉恥、自守，以正派衣裳為妝飾，不以編髮、黃金、珍珠，和貴價的衣裳為妝飾，只要有善行，這才與自稱是敬神的女人相宜。

- 廉恥--谦卑、敬重他人的态度；自守--理智、自律；

- 还有哪些经文提到穿着？

【彼前 3:3-4】你們不要以外面的辮頭髮，戴金飾，穿美衣為妝飾，只要以裏面存着長久溫柔、安靜的心為妝飾；這在神面前是極寶貴的。

- 如今的時代怎樣算是合宜的衣裳？姐妹們可以戴首飾嗎？

- 保羅关注的是什麼？

【箴 31:30】艷麗是虛假的，美容是虛浮的；惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚。

在教會中女人的位置

【2:11-14】女人要沉靜學道，一味地順服。我不許女人講道，也不許她轄管男人，只要沉靜。因為先造的是亞當，後造的是夏娃，且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裏。

- 面對有爭議、難解的經文，我們首先應該做什麼？

- 經文說了什麼？這裏的講道是什麼意思？

- 當時的社會環境是怎樣的？教會面臨什麼問題？

【林前 11:5】 【林前 14:34】 【提前 5:11-15】 【提後 3:6-7】

- 保羅為什麼要用創造和被引誘犯罪的先後順序作為女人不應轄管男人的依據？

【創 1:27】 【創 2:18】 【創 3:6】 【羅 5:12】

- 女人不應處於對男人行使權柄的位置，是否普世的原則？有無特例？

繼續難解的經文

【2:15】然而，女人若常存信心、愛心，又聖潔自守，就必在生產上得救。

- 根據上下文應該怎麼解釋？
- 如果生產就是指分娩，那麼敬虔的婦人一定不會死於難產嗎？